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ВРИЈЕМЕ СВИЈЕТА, ВРИЈЕМЕ РАЗЛИКА  
И ВРИЈЕМЕ ТРЕНУТКА
(Дарија Жилић: Омара, Биакова, Загреб, 2012)

Јед на од нај по зна ти јих сли ка Сал ва до ра Да ли ја По сто ја ност пам ће ња при ка зу је 
ото пље не са то ве у ис пра жње ном про сто ру. Мо тив не ста ју ћег вре ме на у про сто ру 
пу сти ње сли ка је ме ха ни зи ра ног сви је та у ко је му чо вје ко ва при сут ност ни је за би ље-
же на. Ако су ти „ме ка ни са то ви ме та фо рич ка пре доџ ба вре ме на ко је исто доб но про-
жди ре са мо се бе и све по сто је ће“ (Г. Не рет), по ста вља се пи та ње ка ко чо вјек мо же 
(пре)жи вје ти у сви је ту ко ји не мо же пре жи вје ти вла сти то ври је ме. У та квом де ху ма-
ни зи ра ном вре ме ну су жа ва се чо вје ков про стор, а ти ме и про стор кул ту ре, ко ја је 
ње го во нај ви ше оства ре ње. Ме ђу тим, уна точ тим су вре ме ним не га тив ним трен до-
ви ма сма њи ва ња кул тур них до ба ра, још уви јек по сто ји низ ври јед них и упор них 
кул тур них рад ни ка ко ји ус пр кос кул ту ро ло шком си ви лу, сво јим не у мор ним пи смом 
ра свје тљу ју ствар ност. Јед на од њих сва ка ко је и Да ри ја Жи лић: хр ват ска књи жев ни-
ца, кри ти чар ка, пре во ди те љи ца, стал на су рад ни ца на Тре ћем про гра му Хр ват ског ра-
ди ја, ду го го ди шња во ди те љи ца про гра ма „Ма ма чи та“ у Мул ти ме ди јал ном ин сти ту ту 
у За гре бу, во ди те љи ца три би не Де кон струк ци ја у Хр ват ском дру штву пи са ца, те књи-
жев не три би не у Клу бу умјет ни ка на Су ша ку у Ри је ци. Су ди о ни ца је мно гих до ма ћих 
и ино зем них пје снич ких фе сти ва ла, а њен ду го го ди шњи рад по пра ћен је двје ма ври-
јед ним на гра да ма: за пје снич ку збир ку Пле ши, Mo desty, пле ши до би ла је на гра ду Ки-
клоп, а за есе ји стич ку књи гу Му за из ван ге та на гра ду Ју ни је Бе не шић. Про шле го ди не 
из да ла је сво ју пр ву књи гу крат ких при ча Ома ра у ко јој по ку ша ва од го во ри ти на иза-
зо ве су вре ме ног вре ме на „кон ци зним, ли те рар но од ње го ва ним цр ти ца ма, уно се ћи 
у та оства ре ња осе буј ну кри ти чар ску акри би ју, али и не за о би ла зни лир ски сен зи би-
ли тет“ (Љ. Цар Ма ту ти но вић).

Ома ра је збир ка крат ких при ча струк тур но по ди је ље на у че ти ри ци клу са у ко ји-
ма „ауто ри ца про пи ту ју ћи фе но ме не ти је ла, ур ба ни те та, сва ко днев но га жи во та, али 
и пи та ње иден ти те та у су вре ме ном дру штву, сво јим стил ски из бру ше ним за пи си ма 
не пре тен ци о зно оцр та ва сли ку вре ме на из пер спек ти ве мла де же не“ (З. Јер кић). Ври-
је ме је уисти ну те мељ ни уну тра шњи им пулс ове збир ке, а то ври је ме ни је са мо пу ки 
про ток или ме те о ро ло шка чи ње ни ца, већ и по кре тљи ва ви ше ди мен зи о нал на га лак-
си ја у ко јој је мо гу ћа си мул та на при сут ност све га у све му. Ома ра у ства ри пред ста вља 
ври је ме сви је та, од но сно ври је ме пре и спи ти ва ња су ста ва ври јед но сти сви је та, ври-
је ме опа сних до ко ли ца, ври је ме сум њи у се бе, ври је ме у ко јем је бит но од го во ри ти 
на сље де ћа пи та ња: ко ји је сми сао пи са ња и гдје се на ла зи сре ћа? 

РАЗМЕНА ДАРОВА

Анастазија Комљеновић



211

Свје то ве ко ји за о ку пљу ју при по вје да чи цу оби ље жа ва ан ти те за. Исто вре ме но су-
по сто ја ње сви је та умјет но сти и сви је та бур зов ног ме ше та ре ња, сви је та кул ту ре и сви-
је та на си ља, де мо кра тич но сти за па да и ми сти ке ис то ка, са мо по ја ча ва ју кон траст у 
ко ји ма ба лан си ра ју на ши жи во ти. У та квом вре ме ну сви је та при по вје да чи цу из ра зи то 
за ни ма што је с умјет но шћу, сто га су мно ге при че у Ома ри по све ће не тој про бле ма-
ти ци, чи ме ње зи на књи га до би ва уокви рен об лик. На и ме, пр ви и по сљед њи ци клу си 
су из ра зи то ауто по е тич ки. Пи са ње има сми сла ако се осје ћа ра дост, уну тра шње за-
до вољ ство ко је се ма ни фе сти ра „цик та њем, па лу ца њем ус плам тје ле утро бе ко је ће 
из ње дри ти ма ло тек сту ал но ти је ло“ („Цик та ње“). Мо ти ви ма сни је га и со ли при по вје-
да чи ца нас на во ди на за кљу чак да пи са ње да је ра дост и окус жи во ту, уна точ то ме 
што се па ра диг ма пи са ња и ње го ва моћ окре ну ла на гла вач ке (што од лич но опи су је 
игром ри је чи по бра тим ство љу ди у со ба ма). Тра же ћи су го вор ни це за књи жев не те ме, 
ауто ри ца пи ше књи жев не по сла ни це дру гим спи са те љи ца ма у ко ји ма про ми шља о 
ста ту су пје сни ки ња у дру штву и по ло жај књи жев но сти у зе мљи и сви је ту. Ти ме се Да-
ри ја Жи лић у Ома ри из рав но на до ве зу је на те ме ко је су стал на оку па ци ја ње зи них 
есе ја. У сво јој есе ји сти ци она се ба ви ин те лек ту ал ном де тек ци јом и раш члам бом ма-
лиг них чво ри шта ко ја успо ра ва ју не на сил ну ево лу ци ју дру штва, чи ме се до ка зу је као 
окре тан ко мен та тор по ли тич ких, со ци о ло шких и кул тур них зби ва ња. Мо жда у том 
кон тек сту тре ба спо ме ну ти књи гу Но ма ди и хи бри ди. То је, у ства ри, ма ла кул ту ро ло-
шка ен ци кло пе ди ја ко ја се ба ви при ка зом су вре ме них фи ло зо фа, ак ти ви ста, књи-
жев ни ка, и у ко јој Жи ли ће ва ја сно го во ри што се на чел но пре шу ћу је, ис ти че оно што 
се не на ме ће, под сје ћа на оно што се за бо ра вља, те упор но ин зи сти ра на те мељ ној 
чи ње ни ци ства ра ња, а то је ужи так. У Ома ри ауто ри ца из но ва пре и спи ту је свр ху вла-
сти тог ства ра ња и сми сла књи жев них на гра да, па ли ста њем До сто јев ско га ко ји је 
на ба вљен на не ком бу вља ку као да опи па ва свој умјет нич ки ста тус у дру штву, те на 
кра ју ауто и ро нич но за кљу чу је ка ко је кул ту ра то ли ко „уда ље на од ствар ног жи во та 
да јој тре ба на ври је ме из мак ну ти“ („Кул ту ра“).

Дру ги ци клус збир ке Ома ра ба ви се вре ме ном раз ли ка ко је се ма ни фе сти ра у об ли-
ку сим бо лич ких пу то ва ња. Од ла сци у не ки дру ги град, стра ну зе мљу или сво ју про-
шлост са мо су по че так тра же ња вла сти тог иден ти те та. Сва ки лик ко ји су сре ће мо у 
овим крат ким при ча ма ка рак те ри зи ра сво је вр сна оби ље же ност. Без об зи ра су сре-
ће мо ли ли ко ве из дру гих кул ту ра („Исва хан“), или ли ко ве ко ји су ет нич ки мје шан ци 
(„Бу ра но“), или су хо мо сек су ал ци и тран све сти ти („Жу та сук ња“), или су оту ђе ни и 
ис кљу че ни по је дин ци уну тар вла сти тих оби те љи („Ја дри ја“), њи хо ве суд би не озна ча-
ва сва ко днев но са го ри је ва ње уну тар уври је же них гра ђан ских нор ми. Они не осје ћа ју 
при пад ност сви је ту јер се у ње му осје ћа ју под ре ђе ни и не си гур ни. То су суд би не љу ди 
ко ји по ку ша ва ју на ди ћи чвр сте по дје ле и ти ме чи не ет нич ку, сек су ал ну, вјер ску, кул-
ту ро ло шку раз ли ку. Ипак, пре вла да ва ти раз ли ке и вла сти ту про шлост је про цес сли-
чан са го ри је ва њу, а „са го ри је ва ње тра је ду го, по ла ко ис пи ја сна гу у ти је лу и под сје ћа 
је на сли ку ма лог не про ми шље ног мољ ца ко ји ср ља рав но у пла мен сви је ће“. Сто га 
при по вје да чи ца на кра ју за кљу чу је ка ко „по дје ле ви ше не ма ју сми сла“ и ка ко је ва жно 
фо ку си ра ти се на оства ри ва ње жи вот них ци ље ва, уна точ стра ху, сум њи и не си гур-
но сти ко је нам сви јет на ме ће.



212

У тре ћем ци клу су књи ге Да ри ја Жи лић се ба ви мо за и ком сва ко днев ни це или вре ме
ном тре нут ка. Ри јеч је у ства ри о по е тич ким ми ни ја ту ра ма у ко ји ма крат ке исјеч ке 
из ствар но сти при по вје да чи ца пре о бли ку је та ко да ус по ста вља ју сми сао и ред. При-
че су по ла зи ште ин тим ног пур га то ри ја, од но сно сво је вр сна ре ка пи ту ла ци ја особ них 
ис ку ста ва у ко ји ма се от пу шта ју ка у зал не ве зе, па се те цр ти це од ли ку ју мје сти ма из ра-
зи те по е тич но сти. Ма ле, сва ко днев не ства ри, уоби ча је не сит ни це сво јом јед но став-
но шћу по кре ћу (са мо)ана ли тич ки при ступ чи ји по кре тач је уви јек сум ња. Пре и спи ти-
ва ње вла сти те ну три не при по вје да чи ца умје шно об ли ку је кроз сви јет уоби ча је них 
кон вер за ци ја, су сре та или до жи вља ја. То су тре ну ци у ко ји ма до ла зи до уну тра шње 
епи фа ни је, ка да исти сви јет ви ди мо по нов но дру гим очи ма: „Про гле да ти зна чи по-
нов но се ро ди ти, овај пут из са мо га се бе, од ба ци ти змиј ску ко шу љи цу са мо до вољ-
но сти и на ћи се гол пред ис пра жње ним сви је том, ко ји уна точ то ме има свој сми сао“ 
(„Про гле да ти“).

Ома ра је за ни мљи ва књи га крат ких при ча ко је вр ло ис тан ча но опи па ва ју ври је-
ме, без до ци ра ња и на ме та ња вла сти тих рје ше ња. Књи жев ни ца Да ри ја Жи лић је нај-
бо ља кад пи ше из не по сред ног ис ку ства, мо ти ви ра на уну тра шњим им пул сом, а ври-
јед ност ко је има ју ове крат ке при че је усре до то че ност на де та ље, сен зи бил ност, те 
фи но ћа ко ји ма се чи не на ра то ло шки при је ла зи. При че ни су струк ту ри ра не ис кљу-
чи во фик циј ским ин стру мен та ри јем, већ ауто ри ца уво ди и епи сто ло шку фор му, днев-
нич ке за пи се, су бјек тив не ко мен та ре но вин ских ви је сти, чи ме до дат но оцр та ва по-
глед на ври је ме у ко јем жи ви мо. Ври је ме у збир ци при ча ус по ста вља сво је вр стан 
па ра докс: с јед не стра не при по вје да чи ца би ље жи ка ко је „ома ра ома мље ност и сна-
тре ње о мит ском, гдје вре ме на не ма“, док се с дру ге стра не чвр сто хва та у ко штац са 
сва ки да шњи цом с ци љем да је тран сфор ми ра у вре мен ске је ди ни це при хва тљи ве 
чо вје ку. Без об зи ра што ври је ме сви је та у ко јем жи ви мо не ма ри пре ви ше ни за чо вје-
ка, ни за кул ту ру, ни за умјет ност, Да ри ја Жи лић нам по сред но по ру чу је ка ко је наш 
нај ва жни ји сваг да шњи иза зов оста ти сре тан, „би ти ра до стан, ви дје ти сви јет у не ком 
но вом об ли ку“.




